



漫画/高岳

派出所的“扫地僧”

□ 赵丽君

“偷来的电瓶都藏哪了?我们证据确凿,你不说话也没有用!”

连续几个小时的审讯,让周警官嗓子都哑了,可对面的犯罪嫌疑人却只是目光呆滞地看着前方,一个字也不说。

到了换岗时间,周警官向连所报告着情况:“我们查到他是个惯偷,肯定进过不少次派出所,嘴硬得很,一个字都不说。”

“我来回,你上楼歇会儿。”换上便装,连所迈着轻快的步子,拿着扫把和簸箕,走了进去。

“把脚抬起来,我扫个地,小伙子,看你斯斯文文的,怎么被关起来了,犯了什么事?”犯罪嫌疑人李某看了一眼正在扫地的连所,依旧没有说话。

连所放下扫把,把李某面前的杯子倒满水,接着说:“我家大儿子与你差不多年龄,你看着不像本地人,老家哪里的?家里人呢?”

提到家里人,李某动了动,小声地说:“我父母已经不在,老婆去年跟人跑了,我只有个4岁的娃儿。”刚说完,又低下了头。

“小伙子,人都说‘嫁汉嫁汉,穿衣吃饭’。你今天能坐到派出所来,人家怎么能不跑?你要是真正正经找份工作,能养得起你老婆孩子,为了孩子,她自然也是要回来的。”

“不会的,她不会回来了,我一个大人无所谓,只是可怜了我4岁的娃儿。”

“小伙子,你的娃儿才4岁,耳濡目染,你有

没有想过长大后他可能会和你走上同一条路,那真是你想见到的?”

像是一句话击中了他的软肋,李某沉默了一会儿,缓缓抬起了头。

接下来的笔录相当顺利,为了洗心革面,李某主动交代了藏匿偷窃的电瓶及几辆电瓶车的地点。

李某也许不是一个好人,但却当好一个父亲,孩子是他的软肋,他可以为了孩子有一个好的生活条件去行窃,也可以为了孩子有一个好的成长环境而洗心革面。连所凭借着丰富的工作经验,再一次给我们上了生动的一课。

基层派出所里说是所长,其实大家吃、住、办公都在一起,任务繁、案件多的时候,连所经常一人肩负多职,带头当起战斗员、指挥员、驾驶员的例子比比皆是。中国有句古语:“家有一老,如有一宝。”基层扎根20多年,连所的工作经验是我们其他人加起来都不及的,他常常教导我们:“人犯错了可以改,只要愿意洗心革面,就是我们祖国的好儿女!”

连所就如同武侠小说中的高手一般,平时深藏不露,但总会在关键时刻站出来,多年工作与办案的经验总会在大伙遇到困难时派上用场,给大家指明方向,办案的“武功”我们可以在以后的工作中慢慢积累,但“扫地僧”数十年如一日敬业与踏实更是值得我们大家学习。

(作者单位:安徽省淮南市公安局淮舜分局)

重大任务

□ 小说

□ 萧剑

说起夏季,最凉快的莫过于清晨。尤其是老年人,想出门就得趁早。这不,早早地,薛老爹就收拾起东西,准备出门。

今天,他要完成一个重大任务。

眼镜,拐杖,钥匙,红本本,哦,对了,还有手机。薛老爹扶了扶眼镜,看了眼手机,7点50分。要说手机这玩意儿,还真不错,从以前的砖头大哥大,再到如今的触摸屏,啧啧,人类在进步,时代在发展。

薛老爹已经81岁了,但那步子,相当的结实,顿顿的,只不过中间嵌入了拐杖的“咚咚”声,在楼道回响。

他说,这是岁月的音符。

老爷子身板还算硬朗,关键是底子好。那双脚,踏过多少次追讨罪恶的征途,那双眼,识破过多少双闪烁躲避的罪恶之瞳,那双手,又擒获过多少个穷凶极恶的歹徒,指挥过多少次大小

战斗……

一幕一幕,这往事的记忆,就如同他头上的白发,渐渐依稀。

68路车,要坐15站,不到半个小时的车程,这些薛老爹记得清楚。

同在站台等车的还有小区的几个老伙计,薛老爹看了眼手表——新的一趟公交应该快到了。

“老薛,出去啊?”

“对,去趟老单位。”

“这天气热,你得注意啊。”

“咱这身子骨,硬着呢!”

嘴上说着,薛老爹心里却知道,硬不硬,已经由不得自己了。

上了车,人不多,不需要别人让座。其实,薛老爹也挺不喜欢年轻人让座的。

他一觉得自己是年轻人。

警心不老,即使到退休,他还一直关注着公安工作,关心着青年民警。

时代在发展,科技在进步,警务效能提升了,风险挑战也增多了。道高一尺,魔高一丈,魔高一尺,道高一丈……薛老爹念叨着。

“公安局站到了,请带好随身物品,先下后上。”吱嘎一声刹车,公交车停下。

薛老爹一手拎着拐杖,一手扶着车门,慢慢地下车。

不知怎的,当年自己飞身跳车追歹徒的场景,突然浮上脑海,当时那身手,不比电影里差。想着,想着,薛老爹笑着摇了摇头。

咚咚咚——咚咚咚,离退休干部办公室门口想起来两种不同的声音,先是拐杖触地声,接着是敲门声。

“老局长,这么大热天,您咋来了?来来来,快坐。”李干事一抬头,就看见了薛老爹。

薛老爹站定,掏出手帕,擦了擦汗,慢慢地,把手伸进上衣的内口袋,掏出了红本本,还有一沓花花绿绿的纸币。

红本本上写着金灿灿的8个字——“中国共产党党员证”。

“李干事,这是我的党费。”薛老爹仿佛完成了一项艰巨的任务,脸上的笑容,和当年破大案一样。

(作者单位:江苏省盐城市公安局)

乌江辞

□ 袁宏

洪水中那辆白色轿车
仿若漩涡中一块高地
两个青年泪渡过去
站成了一座不可逾越的山峰
生活的奇迹,正在此刻发生

洪水退去
乌江露出坚挺的脊梁
河滩漫步
我触摸到了河流的骨骼
将一块一块石头搬去
叠加成一个个
坚实饱满的文字
码出一首极具特质的现代诗

静下心,我仔细阅读河流的诗篇
隐隐听到乌江的涛声
以不可逆转的意志
在我的血脉中汹涌澎湃

(作者单位:重庆市酉阳县委政法委)

夏花

□ 黎耀成

你灿烂如霞
让申申汗水
尽情挥洒
你激情似火
让脚步奔跑在
蓝天下
那金秋的诗集里
也有你的风雅

你绚丽如画
让追梦人们
意气风发
你芳香馥郁
让笑容盛开在
阳光下
那传奇的故事里
也有你的神话

啊,夏花
何惧风吹雨打
亮丽的彩虹是你
最美的芳华
啊,夏花
总是红遍天涯
飞传的捷报是你
最美的表达

(作者单位:湖北省黄梅县司法局)

告白“火焰蓝”

□ 迟慧

留给我的
是你无畏逆行的背影
每一次突如其来警情
都是集结的命令
而我,甚至来不及
说一句“平安归来”的叮咛
留给我的
是你挺身而出背影
直面烈火炙烤抑或洪水咆哮
群众遇险有求必应
你是危难时的深情
不惜以命换命
留给我的
是你紧张忙碌的背影
如同钢铁在烈火中淬炼
你在训练场打磨本领
积淀,只为拯救生命凯旋
待阳光温柔,天空绽放
留给我的
是你久久不见的背影
当你转身推门
多想恳求时光暂停
那些说不出口的心情
已然敲碎心底的平静

(作者单位:黑龙江省齐齐哈尔铁路公安处)



妻子的小超市

□ 王宏杰

妻子的小超市在小区大门口,面积不大,不到60平方米,其实就是一个小百货店。

我们是最早一批搬入小区入住的业主,那时候小区住的人少,附近也没有商店,大家买个东西要跑很远的路,非常不方便。特别是,我们这个新建的小区紧挨着公园,每天早起锻炼的人多,周末游玩的人也多,妻子看到了商机。妻子当时正在企业上班,三班倒,常常要上夜班,收入又不多,每天回来,看见小区大门外的门面房都空着,就想着开个小商店自己干点啥。

说干就干,妻子辞去了工作,与房主签好租赁合同,装修、购置货架、进货,不到一个月,妻子的小超市开业了。

从未做过生意的她,在刚开始的那段日子里,显得有点手忙脚乱,不知道该进什么货,也记不住价格,不是少这就是缺那,一天忙下来,毛收入不到600元,但妻子没有灰心。在随后的日子里,妻子用心经营着,边干边摸索经验。从新鲜蔬菜到生活用品,小百货,再到小零食,各种饮料,家用调味料等等,每天一位客人妻子都会耐心地问一下,平时需要点什么,蔬菜的菜品怎么样,服务的态度好不好,对客人的建议妻子都细心地记下来,用心揣摩,逐步改进。3个月,这间小小的超市终于步入正轨。

这一干就是6年,也是妻子最辛苦,最劳累的6年。一年365天,妻子只休息一天,那就是年三十的下午和年初一的早上。无论春夏秋冬,妻子总是天不亮就起床去离超市5公里外的蔬菜批发市场去进货。风雨无阻,雪寒无碍,每天工作十几个小时,总是很晚才回家。

妻子是个仔细的人。超市小,每天进的菜也不多,但妻子总是挑选最新鲜,最干净的蔬菜。回来后,总是细心地把每种菜摘得干干净净,摆放得整整齐齐,时间久了,妻子和小区的邻居们都成了熟人。有的时候,邻居们买菜没带钱,妻子总是说,您先把菜拿走做饭,之后再给,或者转我微信上。最特别的一点是,邻居们有时派孩子到店买东西。“阿姨,我妈让我买菜,她随后把钱转你手机上……”这时候,妻子总会问仔细,“你妈妈让你买什么菜,买多少,你妈妈是哪一位啊?”时间久了,妻子竟能记住谁是谁的娃,谁是谁的妈。一个小区400多户,上千口人,妻子竟能认识八九不离十。有时候我感觉,妻子的小超市,虽是一个卖东西的小百货店,其实更像一个温馨的物品存放站、零钱置换站、失物招领站。

妻子的小超市还承担着重要的功能,那就是“法治宣传站”。社区民警、司法所工作人员、网格员经常把一些法治宣传页留到超市,让妻子给购物的居民发放。居民们购物结账时,顺便拿走一张,宣传效果非常好。至今,小区里没听说过发生案件之类的事。

妻子文化水平不高,但从她经营小超市6年来,我深深地感悟到,她是一个心存善念,做事端正,贤良质朴,坚毅坚守的人,用她的话说,“要做一个善良的人,不能光想着挣钱,给邻居们服务好,让每一个光临小店的人感受到亲切和温暖,便利和实惠,也是一种生活方式,也是很幸福的。”

(作者单位:河南省灵宝市人民检察院)

律师的“三格”

□ 赵青航

最近,我邀请挚友家勇加盟我的律师团队,他欣然应允。他能够成为我事业上的合伙人,源于他的品质。

不少人对律师的评价往往是看他的创收金额和行业影响力。我不否认这种观点具有一定的合理性,但评价律师,无论如何都是一个非常主观的话题。仁者见仁,智者见智。我评价一位律师好不好,是否适合一起工作,主要看他的“三格”(即人格、品格和风格)是否正,是否与我契合。我相信,只要一位律师有“三格”,那他能否成为大律师,更多的仅是时间和机遇的问题。

律师以法律为业,对法律的信仰是律师的基本人格。律师要常怀对法律的敬畏之心,在任何时候、任何环境,都不能失去对法律的信仰,更要以个人行动践行对法律的信仰。虽然律师提供的是有偿服务,但对法律的信仰决定了商业性从来不曾是,也永远不会是律师业的本质属性。所以熟悉家勇的同行都知道他在选择客户和案件时有一个非常基础的标准,就是他倾向于代理正义一方,而将经济利益摆在相对次要的位置。

几年前,一位年过八旬的老先生找到我,希望我通过诉讼的途径帮助他从他侄子手中夺回本就属于这位老先生的唯一房产。我对这起案件格外重视,立即联系了家勇。他当场拍板,不仅要代理,而且一定要代理成功!结果如他所愿。案件代理结束后不久,律所收到了老先生亲笔书写的《律师办案情况反馈单》,在这封反馈单中,老先生不仅对我们律师尽心代理案件表示感谢,更致函所党总支,以一名普通百姓维权的心路历程抒发了对新时期党的引领下律师队伍践行“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”理念的认可与褒奖。

虽然代理这个案子并不能为我们带来很大的经济收益,但用法律武器实实在在地帮助到有需要的人,是家勇最看重的。也因此,多年来我和他一起代理的案件实现了很大的胜诉率及调解率。我并非是在夸耀我们的诉讼技艺有多高超,而认为这是公平正义的使然。

了解家勇的同事都知道,他不太接受惯于自说自话、太有主张的客户。所以有一些同事会觉得家勇太“挑”,比较难相处。早年的我也是这么想的,甚至埋怨过他。后来,我渐渐明白,律师是具有独立品格和独立思想的法律人。虽然律师是当事人的代理人,但并不是当事人的代言人。不是当事人说什么,就要做什么;也不是当事人要求什么,就一味答应。律师和当事人之间要保持适当的距离,做到和而不同,在尽力为当事人争取最大合法权益的同时保持自己独立的品格,独立的思维方法和独立的法律见解。我既然已经真正、彻底接受他的执业品格,就要理解、尊重甚至呵护他这种择案偏好。所以,当家勇和客户在观点交流上产生冲突时,他的办案品格会赋予我信心,我便坚定地告诉客户,请相信他的专业水平。

我的师父曾告诉我,尽管律师在执业过程中体现出个人风格各有不同,但我们还是能够从中窥察出律师从业的必备风格:从容不迫,义无反顾,充满自信,意志坚定。律师执业会遇到压力和风险,也会遇到突发状况,也许一开始会不知所措,但时间会打磨出一个处变不惊、沉着睿智的律师。有次,一位对方当事人在庭审中露出凶狠的眼神,向家勇咆哮:“我拉你一起去死,你信不信?”家勇淡定,从容地答道:“信!”随即继续不卑不亢,有条不紊地发表他的专业意见。他曾告诉我:“干我们这一行的,总要面临一些风险,不然就不干行了。”

律师的人格、品格和风格,从来都不是一个个体的行为,而是一种精神。这种精神成为家勇身上无比闪耀的标签,我视之为瑰宝。



并序

刘大庆 摄

在故乡我不说谢谢

□ 杨金坤

高考结束后,我带着女儿回故乡,车开到村头时,看到本村的许二叔和许二婶正在路边瓜园里摘西瓜,我停下车打声招呼。

二叔二婶认出了我,把我和女儿招呼下车,在瓜园转了一圈,最后抱了一个大约二十多斤的西瓜,在路边找个树荫把瓜切开。许二叔说:“这个瓜是这块瓜园里的瓜王,昨天想摘没舍得,今天你回来了,算你有口福。”

我们边吃边聊。聊家庭情况,聊西瓜收成,聊农作物长势,聊农村现状,聊国家惠民政策,直聊到一个大西瓜吃完,仿佛还有许多话没聊完。临走时,许二叔又挑选了几个大西瓜塞在了我的后备厢里。

“为什么这样看我?”上了车,见女儿用好似不认识的目光看着我,我不解地问。

“爸爸,你平时为人处世都特别讲究,更教育我待人要文明礼貌,可刚才的爷爷、奶奶那么热情,又请我们吃西瓜又送我们西瓜,为什么你不说声谢谢。”女儿回答。看着女儿皱起的眉头,我对女儿说:“在故乡我不说谢谢,你愿意说你可以说。”我想,现实会让女儿明白,为什么在故乡我不说谢谢。

因父母已去世,我开车直接到了哥哥家,哥哥陪我说说话,嫂子准备午餐,女儿和侄女在卧室说悄悄话。快吃饭时,女儿跑进客厅,向我伸出双手,我看到女儿的指甲染成了红色,女儿高兴地告诉我:“是莹姐用凤仙花帮我染的。”正说着,侄女抱着一盆正盛开的凤仙花走进来,她把花盆送到女儿手上,对女儿说:“送给你了!”女儿喜出望外,兴高采烈地说:“谢谢,谢谢姐姐……”侄女没等女儿说完,嘴一撇,脸一沉,把凤仙花从女儿手中又用力拿了回来,重重地放

在桌子上,也不说话,扭头走进了卧室,剩下女儿怔怔地站在那儿。

“你这孩子太外道了,自家人还说谢谢,拿你姐当外人,你姐能不生气?”嫂子拉着女儿的手,亲热地责怪道。

在城市长大的女儿永远不会明白,在故乡之所以我不说谢谢,她自己说谢谢也不受欢迎的原因,因为,故乡人真诚、善良、热情、纯朴,他们不时兴说谢谢,也没有人愿意听谢谢,只以自己独特的方式传递恩情,把无限的感恩和情义深藏在不语的背后,在他们眼里,谢谢两字听起来有点拗口、有点虚假、有点陌生,如果说出来,就会令人生出一种相互间的生分,疏远了彼此之间的距离。

这也是我喜欢回故乡的原因。

(作者单位:山东省临清市人民检察院)